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(1. Expliqueu quins són els trets distintius d’un mercat perfectament competitiu.

(2. Què significa que, a un mercat competitiu, hi ha excés de demanda? Quin és l’excés de d’oferta a l’equilibri de mercat? I l’excés de demanda? Quina és la tendència del preu si hi ha excés d’oferta?

(3. En què consisteix un equilibri d’un mercat perfectament competitiu amb FDM i FOM “ben comportades”? Per què l’equilibri de mercat determina el preu del bé al mercat? En particular, què passaria si el preu no fos el d’equilibri?

(4. Sigui un mercat competitiu amb FDM qd = 12 – p i FOM qs = 2p. (i) Representeu gràficament les funcions. (ii) Determineu l’equilibri de mercat. (iii) Quin és l’excés d’oferta o de demanda si el preu és 2? (iv) I si és 6? (v) Al dos casos anteriors, quina seria la quantitat intercanviada si el preu fos l’indicat? (vi) Trobeu el preu que fa que l’excés de demanda sigui 3. (vii) Trobeu el preu que fa que l’excés d’oferta sigui 3. (viii) Trobeu el preu que fa que no hi hagi excés d’oferta ni excés de demanda.

(5. Amb les dades de l’exercici 4, determineu el preu que fa màxim l’excés d’oferta i el preu que el fa mínim.

(6. Amb les dades de l’exercici 4, determineu el preu que fa màxim l’excés de demanda i el preu que el fa mínim.

(7. Considereu una FDM decreixent i una FOM també decreixent. Seleccioneu un preu que generi un excés de demanda i determineu en quina direcció mourien el preu les “forces de mercat”. Feu el mateix per a un preu on hi hagi excés d’oferta.

(8. Considereu una FOM creixent i una FDM també creixent. Seleccioneu un preu que generi un excés de demanda i determineu en quina direcció mourien el preu les “forces de mercat”. Feu el mateix per a un preu on hi hagi excés d’oferta.

(9. Ajustament walrasià (via preu) i ajustament marshal·lià (via quantitat). Recupereu les FDM i FOM de l’exercici 4 i trobeu les seves inverses pd(q) i ps(q) . Sigui el següent mecanisme: donada una quantitat q, si pd(q) > ps(q), aleshores la quantitat augmenta; i si pd(q) < ps(q), aleshores la quantitat disminueix. (i) Determineu pd(q) i ps(q) si q = 6, 7, 8 i 9, i indiqueu què li passa a la quantitat segons el mecanisme anterior. (ii) Raoneu si l’anterior mecanisme porta a l’equilibri si es parteix d’una quantitat diferent de la quantitat d’equilibri.

((10. Continuant amb l’exercici 9, analitzeu si el mecanisme apropa o no cap a l’equilibri quan les FDM i FOM són totes dues creixents.

((11. Continuant amb l’exercici 9, analitzeu si el mecanisme apropa o no cap a l’equilibri quan les FDM i FOM són totes dues decreixents.

(12. Amb les dades de l’exercici 4: (i) calculeu l’excedent total a l’equilibri; (ii) comproveu que és inferior si el preu és una unitat superior; (iii) comproveu que és inferior si el preu és una unitat inferior.

(13. Amb les dades de l’exercici 4, mostreu gràficament que l’excedent total és màxim a l’equilibri de mercat.
(14. Amb les dades de l’exercici 4, és possible que la quantitat intercanviada sigui 10? Si és així, a quin preu? 

(15. Amb les dades de l’exercici 4, determineu l’efecte sobre l’equilibri de mercat i sobre l’excedent total si: (i) només fem un clon de cada productor; (ii) si només fem un clon de cada consumidor; (iii) si fem un clon de cada productor i de cada consumidor. (iv) A cadascun dels casos anteriors, indiqueu si hi ha excés d’oferta o de demanda (i en quina quantia) al preu d’equilibri trobat a l’exercici 4. 

(16. Amb les dades de l’exercici 4, en quant s’ha de modificar el “12” de l’FDM per tal que el nou preu d’equilibri sigui 6? Implica aquesta modificació una desplaçament a la dreta o a l’esquerra de l’FDM?

(17. Amb FDM decreixent i FOM creixent, i suposant que l’equilibri de mercat continua existint, què passa amb l’equilibri si: (i) totes dues funcions es desplacen cap a la dreta; (ii) totes dues cap a l’esquerra; (iii) una cap a la dreta i l’altra cap a l’esquerra?

(18. Quina funció (FDM o FOM) s’ha desplaçat i en quina direcció si: (ii) el preu d’equilibri ha augmentat; (ii) la quantitat d’equilibri ha disminuït; (iii) el preu ha disminuït i la quantitat augmentat; (iv) tots dos han augmentat; (v) tots dos han disminuït; (vi) la quantitat ha augmentat i el preu no ha canviat; (vii) la quantitat no ha canviat i el preu ha disminuït.

(19. Partint d’un preu inferior al d’equilibri, què li passa a l’excés d’oferta o de demanda si el preu s’apropa (sempre des de baix) al preu d’equilibri?

(20. Partint d’un preu superior al d’equilibri, què li passa a l’excés d’oferta o de demanda si el preu s’apropa (sempre des de dalt) al preu d’equilibri?

(((21. Amb les dades de l’exercici 4, trobeu l’excés d’oferta o de demanda per a tot preu on l’excedent total sigui de 21 u.m.

(22. Sigui un mercat competitiu amb FDM qd = 12 – p i FOM qs =  2p + 3. (i) Representeu gràficament les funcions. (ii) Determineu l’equilibri de mercat. (iii) Calculeu l’excedent total.

(23. Sigui un mercat competitiu amb FDM qd = 12 – p i FOM qs =  2p – 3. (i) Representeu gràficament les funcions. (ii) Determineu l’equilibri de mercat. (iii) Calculeu l’excedent total.

(24. L’FDM té la forma qd = a – bp. L’FOM té la forma qs =  cp. En valor absolut, el pendent de l’FOM és el doble del pendent de l’FDM. L’equilibri de mercat és (p*, q*) = (4, 8). Quin és el valor d’a, b i c?

(25. Determineu l’efecte sobre l’equilibri d’un mercat competitiu (amb FDM i FOM “ben comportades”) de cada esdeveniment de l’exercici 2 de la llista del Tema 1.

(26. Determineu l’efecte sobre l’equilibri d’un mercat competitiu (amb FDM i FOM “ben comportades”) de cada esdeveniment de l’exercici 19 de la llista del Tema 2.

((((27. Determineu l’efecte sobre l’equilibri d’un mercat competitiu (amb FDM i FOM “ben comportades”) quan es combina cada esdeveniment de l’exercici 2 de la llista del Tema 1 amb cada esdeveniment de l’exercici 19 de la llista del Tema 2.
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(1. Expliqueu quina diferència hi ha entre establir un preu mínim i establir un preu màxim.

(2. Sigui un mercat competitiu amb FDM qd = 12 – p i FOM qs = 2p. Determineu l’efecte sobre l’equilibri de mercat i sobre l’excedent total de l’establiment: (i) d’un preu mínim igual a 1; (ii) d’un preu mínim igual a 7; (iii) d’un preu mínim igual a 20; (iv) d’un preu màxim igual a 1; (v) d’un preu màxim igual a 7; (vi) d’un preu màxim igual a 20; (vii) d’un preu màxim igual a 0; (viii) d’un preu màxim igual a 4; (ix) d’un preu mínim igual a 4.

(3. Amb les dades de l’exercici 2, quin és el preu mínim que fa que: (i) l’excedent total sigui 21 u.m.; (ii) l’excedent dels consumidors  sigui 18 u.m.; (iii) l’excedent dels productors sigui 4 u.m.?

(4. Amb les dades de l’exercici 2, quin és el preu màxim que fa que l’ingrés total dels productors sigui màxim? I quin és el preu mínim que fa que l’ingrés total dels productors sigui màxim?

(5. Què és un “mercat negre”? Què explica l’aparició d’un mercat negre quan s’imposa un preu mínim superior al preu d’equilibri? I què explica l’aparició d’un mercat negre quan s’imposa un preu màxim inferior al preu d’equilibri?

(6. A un mercat competitiu hi ha 1000 consumidors amb funció de demanda individual qd = 12 – p i 100 productors amb funció d’oferta individual qs = 2p. S’imposa un preu màxim igual a 5. Com a conseqüència, la meitat dels productors se’n va del mercat. També se’n va la meitat dels consumidors. Aquestes dues meitats creen un mercat negre. (i) Determineu el preu i la quantitat intercanviada al mercat “oficial” abans i després de la marxa de productors i consumidors i compareu els resultats amb el preu i la quantitat intercanviada al mercat negre. (ii) Què passaria si se n’anés el 40% dels consumidors i el 80% dels productors?

(7. Amb les dades de l’exercici 2: (i) quin preu mínim crea un excés de demanda igual a 3; (ii) quin preu màxim crea un excés de demanda igual a 3; (iii) quin preu mínim crea un excés d’oferta igual a 3; (iv) quin preu màxim crea un excés d’oferta igual a 3?

(8. Amb les dades de l’exercici 2, quin és l’efecte sobre l’equilibri de mercat d’establir: (i) un preu màxim de 8 i un preu mínim de 4; (ii) un preu màxim de 4 i un preu mínim de 8; (iii) un preu màxim de 10 i un preu mínim de 2; (iv) un preu màxim de 2 i un preu mínim de 6; (v) un preu màxim de 3 i un preu mínim de 2?

(9. Amb les dades de l’exercici 2: (i) quin preu màxim redueix l’excedent dels productors a la meitat?; (ii) quin preu màxim o mínim fa duplicar l’excedent dels consumidors?; (iii) quin preu mínim redueix l’excedent dels productors a la meitat?; (iv) quin preu màxim o mínim fa duplicar l’excedent dels productors?

(10. Amb les dades de l’exercici 2, quin seria l’efecte sobre l’equilibri de mercat i sobre l’excedent total d’una quota: (i) de 0 unitats; (ii) de 4 unitats; (iii) de 8 unitats; (iv) 12 unitats?

(11. Amb les dades de l’exercici 2, quina quota faria apujar el preu fins a 10? Quin preu màxim o mínim aconseguiria el mateix resultat? I quina quota faria abaixar el preu fins a 4?

(12. Què tenen en comú i què diferencia l’establiment d’un preu màxim o mínim de l’establiment d’una quota?

(13. Amb les dades de l’exercici 2, l’Estat pretén garantir que els productors rebin un preu igual a 8. Per a cadascuna de les següents polítiques, determineu la seva efectivitat, establiu el seu cost financer per a l’Estat i calculeu la pèrdua d’excedent total que provocarien:

(i) establir un preu mínim igual a 8;

(ii) establir un preu màxim igual a 8;

(iii) comprar 12 unitats del bé a qualsevol preu;

(iv) comprar 6 unitats del bé a qualsevol preu;

(v) pagar als productors la diferència entre 8 i el preu d’equilibri per cada unitat produïda;

(vi) comprar 6 unitats del bé a qualsevol preu i pagar als productors la diferència entre 8 i el preu d’equilibri (que resulta de la intervenció de l’Estat com a comprador) per cada unitat produïda;

(vii) imposar una quota de 8 unitats;

(viii) imposar una quota de 4 unitats.

(14. Amb les dades de l’exercici 2, l’Estat pretén garantir que els productors dupliquin el seu excedent. Determineu com assolir aquest objectiu aplicant les següents mesures: (i) un preu màxim; (ii) un preu mínim; (iii) una quota; (iv) intervenint l’Estat com a comprador; (v) emprant els pagaments per diferència; (vi) pagant l’Estat directament als productors l’import que fa duplicar el seu excedent. Compareu el cost financer de cada mesura per a l’Estat i la pèrdua d’excedent total que generen.

(15. Al problema anterior, aconseguiria el seu objectiu l’Estat establint una nova moneda anomenada “nou euro” de manera que cada nou euro valgués 2 euros?

(16. Amb les dades de l’exercici 2, determineu com canvia l’equilibri de mercat si s’estableix un impost de 3 u.m. per unitat venuda del bé que han de pagar els productors. Determineu la distribució de la càrrega impositiva i la variació dels excedents total, de productors i consumidors.

(17. Amb les dades de l’exercici 2, quin impost sobre la quantitat pagat pels productors: (i) rebaixaria la quantitat d’equilibri a zero; (ii) duplicaria el preu d’equilibri; (iii) reduiria la quantitat d’equilibri a la meitat?

(18. Hi ha dos grups de productors, amb funcions d’oferta qs = 2p i qs = 2p – 2. Determineu la funció d’oferta de mercat inicial i la que s’obté quan el primer grup ha de pagar un impost d’1 u.m. per unitat venuda del bé i el segon grup ha de pagar un impost de 2 u.m. per unitat venuda del bé.

(19. Amb les dades de l’exercici 2, quin impost sobre la quantitat pagat pels productors fa que la recaptació impositiva per part de l’Estat sigui de 24 u.m.? Quina part d’aquestes 24 u.m. paguen els consumidors?

(20. Amb les dades de l’exercici 2, quin efecte sobre l’equilibri té una subvenció de 3 u.m. per unitat venuda assignada als productors? Quina part d’aquesta subvenció es pot entendre que obtenen ells consumidors?

(21. Considereu l’FDM qd = 12 – p i dues possibles FOM, qs = 2p i qs = p. Sense fer els càlculs, si s’imposa un impost sobre la quantitat que paguen els productors, amb quina FOM és més gran la càrrega de l’impost que recau sobre els productors? I si l’FOM fos qs = 2p i hi hagués dues possibles FDM, qd = 12 – p i qd = 12 – 2p?

(22. Representeu gràficament l’efecte sobre l’equilibri de mercat de l’establiment d’un impost sobre la quantitat pagat pels productors i com productors i consumidors es distribueixen la càrrega de l’impost.

(23. Considereu l’FDM qd = 12 – p i l’FOM, qs = 2p – 12. Aquesta FOM incorpora l’efecte d’un impost de 6 u.m. sobre cada unitat venuda. Quin és l’efecte sobre l’equilibri de mercat i la recaptació impositiva de l’Estat si l’impost es redueix a la meitat? I si s’elimina?

(24. Amb les dades de l’exercici 2, quin és l’efecte sobre l’equilibri de mercat, sobre els excedents (total, de productors i de consumidors) i sobre la producció nacional d’obrir el mercat al mercat exterior sabent que el preu mundial del bé és 2?

(25. A l’exercici 24, respongueu a les mateixes qüestions si, partint del lliure comerç: (i) s’imposés un aranzel de 2 u.m. per unitat importada del bé; (ii) s’establís una quota de 6 unitats del bé.

 (26. A l’exercici anterior, quina és la quota equivalent a un aranzel de 2 u.m.? I quin és l’aranzel equivalent a una quota de 6 unitats? Quina seria la recaptació impositiva de l’Estat generada per un aranzel de 2 u.m.?

(27. Si, a l’exercici 24, partint de la situació de lliure comerç, l’Estat es fixés l’objectiu de fer apujar el preu fins al valor previ a l’obertura del mercat, quin aranzel hauria d’establir? I si volgués assolir l’objectiu imposant una quota?

(28. A l’exercici 24, partint de la situació de lliure comerç, què succeeix amb l’equilibri de mercat, la producció nacional i els excedents si el preu mundial es duplica? I si es redueix a la meitat?

(29. A l’exercici 24, partint de la situació de lliure comerç, quin aranzel fa que la recaptació de l’Estat sigui de 3 u.m.? I quina quota faria augmentar l’excedent dels productors nacionals en 5 u.m.?

(30. Expliqueu si les següents mesures serien efectives per a aconseguir reduir el preu (assumint FDM decreixent i FOM creixent):

(i) imposició d’un preu màxim superior al d’equilibri;

(ii) imposició d’un preu mínim superior al d’equilibri;

(iii) imposició d’un preu mínim inferior al d’equilibri;

(iv) imposició d’un preu màxim inferior al d’equilibri;

(vi) establiment d’una quota inferior a la quantitat d’equilibri;

(vii) establiment d’una quota superior a la quantitat d’equilibri;

(viii) eliminació de la meitat dels productors;

(ix) eliminació de la meitat dels consumidors;

(x) eliminació de la meitat dels productors i la meitat dels consumidors;

(xi) garantir els productors un preu inferior al d’equilibri;

(xii) garantir els productors un preu superior al d’equilibri mitjançant un pagament per diferència;

(xiii) incorporar-se l’Estat com a comprador més;

(xiv) sortida del mercat de l’Estat com a consumidor;

(xv) sortida del mercat de l’Estat com a productor;

(xv) entrada al mercat de l’Estat com a productor;

(xvi) reducció de les subvencions a la quantitat venuda;

(xvii) reducció dels imposts sobre la quantitat venuda pagats pels productors;

(xviii) obertura del mercat nacional a l’internacional;

(xix) reducció d’un aranzel existent;

(xx) eliminació d’una quota sobre la importació.

( El mínim que cal saber del Tema 3
(Definir i explicar què és un mercat perfectament competitiu, l’equilibri de mercat, un excés d’oferta, un excés de demanda, la regla de canvi de preus associada amb les “forces de mercat”, la regla del “costat curt” del mercat i les “lleis de l’oferta i la demanda”.

(Determinar quan hi ha excés d’oferta o de demanda i saber-los calcular.

(Calcular l’equilibri d’un mercat competitiu i identifi-car-lo gràficament.

(Explicar perquè l’equilibri representa una predicció plausible de l’estat al qual arribarà un mercat.

(El “teorema de la mà invisible” i la seva connexió amb la “desitjabilitat” de l’equilibri com a resultat del mercat.

(Calcular excedents totals, tant a l’equilibri com fora de l’equilibri de mercat.

(Determinar els efectes sobre l’equilibri de mercat de modificacions en l’FDM i/o l’FOM. En particular, saber quan l’efecte sobre l’equilibri d’aquestes modificacions és indeterminat.

(Ser conscient que la paradoxa que suposa que el preu de mercat pugui canviar quan ningú no té el poder d’establir-lo o modificar-lo es pot entendre en el sentit que el model del mercat perfectament competitiu és una eina per a calcular el punt d’“arribada” del mercat (l’equilibri) i no tant una descripció sobre els mecanismes que porten a aquest resultat. 

( El mínim que cal saber del Tema 4
(Explicar les conseqüències sobre el preu i la quantitat intercanviada derivades de la introducció d’una quota, una preu màxim o un preu mínim.

(Quan les mesures anteriors són o no efectives.

(Determinar les variacions en els excedents (total, de consumidors i de productors) causades per l’establiment d’una quota, un preu màxim o un preu mínim.

(Obtenir les funcions d’oferta resultants d’introduir un impost sobre la quantitat que paguen els productors.

(Explicar les conseqüències sobre el preu i la quantitat intercanviada derivades de la introducció d’un impost o una subvenció sobre la quantitat venuda (que recau sobre productors).

(Identificar la distribució de la càrrega impositiva d’un impost sobre la quantitat venuda i explicar de què depèn aquest repartiment de la càrrega.

(Calcular la recaptació impositiva derivada d’un impost i com es reparteix aquesta recaptació entre productors i consumidors.

(Avaluar les conseqüències sobre l’excedent total de diferents mesures de política: fixació de preus, quotes, realització de compres per l’Estat, de pagament per diferència, d’imposts i subvencions...

(Comparar l’estat d’un mercat en situació d’autarquia amb l’estat amb lliure comerç.

(Explicar les conseqüències sobre el preu i la quantitat intercanviada derivades de l’obertura d’un mercat a l’exterior, de la introducció d’aranzel o de l’establiment de quotes a  la importació.

(Determinar les variacions en els excedents (total, de consumidors i de productors) causades per l’establiment d’una quota sobre les importacions o d’un aranzel.

(Establir en quin sentit la quota i l’aranzel són equivalents i diferents.

(Determinar quan les diferents mesures de política anteriors són efectives o no per a aconseguir un determinat objectiu (relatiu al preu, la quantitat intercanviada, els excedents, la recaptació impositiva...).
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